Домики для шмелей

Домик-улей для шмелей из цветочного горшка

Садовые шмели не летают на окрестные поля, а исправно берут взяток с садовых растений. Они это делают даже в холодные весенние дни.

Шмели отличаются от медоносных пчел тем, что их семьи существуют всего один сезон. Рано весной, самки шмелей выбравшись из дерна, где они зимовали, медленно летают над землей подыскивая место для гнездования. Предпочтение отдается норкам грызунов, где есть волокнистый утепляющий материал.

Устроив небольшое гнездо самка носит туда пыльцу весенних медоносов, у входа сооружает восковой "горшок" и заполняет его медом. Отложив яйца, самка согревает их своим теплом. Из личинок выходят рабочие шмели. К концу лета выводятся молодые самки, они разлетаются и спариваются.
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Обратите внимание осенью на поздние медоносы - на них можно увидеть шмелей-самцов. Их можно брать голыми руками - жала у самцов нет. И хорошо ощутим парфюмерный запах, привлекающий самок.

Молодые оплодотворенные самки разлетаются и зарываются на зиму в дерн. В гнезде остаются только паразиты, на следующий год гнездо не используется.

Иногда домиком для шмелей может служить кусок асбоцементной трубы, закрытый с двух сторон, с дыркой в качестве летка, цветочный горшок, как показано здесь на рисунке, и даже скворечник. Внутри гнездо на половину заполняют мягкой паклей или ватой. Летковое отверстие в шмелиное гнездо, изображенное на рисунке, от дождя прикрывает обрезок деревянной планки, положеной на камни по краям.

Домик-улей из цветочного горшка - это простейшее гнездовье для шмелей и не стоит отчаиваться, если шмели его не заселят. Даже у ученого-энтомолога В. Гребенникова, профессионально занимавшегося разведением шмелей, они заселяли не более половины искусственных гнездовий, что считается очень успешным.

Домик-улей для шмелей из обрезков досок

Домик-улей для шмелей изготавливают из обрезков досок, обычно кубической формы. Сторона внутренней полости 12-14 см, толщина стенок 2,5-3 см, длина трубки лаза 90-100 см, внутреннее отверстие 1,5-2,0 см. Легко сделать шмелиные сени внутри улья-домика, тогда он будет примерно вдвое длиннее. Туннельчик в этом случае не обязателен. Крышка домика съемная. Закапывать в землю ульи-домики не обязательно. Тогда снаружи их можно покрасить. Внутри обкладывают стенки и дно рыхлой ватой, паклей, сеном старого птичьего или мышиного гнездышка. Зимой или рано весной вычистите и продезинфицируйте домик-улей для шмелей, заложите новый мягкий наполнитель.

Место расположения домика-улья для шмелей подскажут самки шмелей, ищущие место для гнезда в апреле-мае-июне. Это может быть любой уютный, не сырой уголок сада. Шмели не агрессивны и привыкают к близкому соседству человека. Единственно, что надо оберегать улей от муравьев, которые могут проникать в домик не через туннельчик, а через щели стенок.

Как устроен домик-улей для шмелей
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слева  (a) - заселенный шмелиной семьей домик-улей,
справа (b) - показано устройство домика улья для шмелей.

entrance - вход;
vestibule - вестибюль, сени шмелиного домика;
nest compartment - гнездовое отделение домика-улья.

Прозрачная крышка из плексигласа предназначена для того, чтобы при осмотре гнезда не тревожить шмелей.

Конструкция домика улья

Для простейшего домика-улья для шмелей подойдет почти любой маленький деревянный ящичек с входным отверстием с одной стороны у низа. Размеры не критичны: ширина - 15-30 см, длина - 15-30 см и высота около 15 см, со съемной крышкой. Крышка должна нависать над сторонами ящика для защиты от дождя и может иметь водозащитное покрытие, чтобы сохранить внутренне пространство сухим. Несколько маленьких дырочек могут быть просверлены по сторонам ящичка у верха для вентиляции. Входное отверстие должно быть диаметром приблизительно от 15 до 20 мм.

Есть более совершенная конструкция с двумя отделениями, показанная на рисунке. Она удобна, если семью шмелей надо куда-то переместить, тогда пищу для шмелей (пыльцу и сироп) можно класть в вестибюльном отделении. Кроме того, чтобы наблюдать за шмелями без их беспокойства, вы можете установить выдвижное стекло закрывающее гнездовое отделение под главной крышкой ящичка, как показано на рисунке, хотя это может вызвать проблемы с конденсатом влаги.

Гнездовой материал

Очень удобно выстилать пол ящичка гофрированным картоном. Он впитывает лишнюю влагу и позволяет ускорить чистку гнезда. Какой бы тип ящика-гнезда не использовался, гнездовое отделение должно иметь гнездовой материал для удержания тепла. В природе шмели часто используют оставленные гнезда мышей и если вам такой материал доступен, то он идеально подходит для гнездовых отделений. Тем не менее, вы можете заменить его хлопковой или вискозной ватой, высушенной срезкой травы или сеном, сухим мхом. Также подойдут трава и мох из старых птичьих гнезд. Вату-сырец лучше не использовать, т.к. она может спутывать ноги и тела шмелей. Нельзя использовать стекловату.

Место для домика-улья

На земле у забора, живой изгороди, ветрозащитных щитов, границы кустов и других местах, где весной можно видеть самок основательниц (шмелиных королев), ищущих место для гнездования. Выберите теплое, сухое, укромное место, желательно смотрящее на юг, но притененное от прямых солнечных лучей. Положите большой камень или кирпич сверху каждого ящика, чтобы предотвратить открытие или смещение крышки ветром или возможными хищниками.

Успех заселения ящиков-гнезд шмелями непредсказуем и едва ли достигает 25% (1 из 4) - и поэтому следует использовать достаточно много ящиков-ульев.

Пластиковый домик-улей для шмелей

Перезимовавшие оплодотворенные самками (шмелиные королевы) каждый год заново основывают шмелиные семьи. Домик-улей от Oxford Bee Company (Окфордской пчелиной компании) является подходящим вариантом для самок, которые ищут весной место для гнездования, чтобы основать новую семью.
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Двухкомнатный гнездовой домик-улей имеет внутри блюдечко для подкормки, вату (капок) в качестве материала для гнезда, картонную подстилку (для удобства чистки) и защитную пластиковую крышку для осмотра гнезда. Два заклеенных сеткой отверстия в большом отсеке предназначены для вентиляции гнезда. Такого же размера отверстия с торца домика-улья (рядом с блюдечком) служат для входа в вестибюль и из вестибюля в гнездовой отсек.
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Этот домик-улей имеет небольшое входное отделение - вестибюль, с блюдцем для подкормки, в которое вы можете налить разведенный сироп или разведенный мед и большое внутренне отделение, содержащее ком ваты (вата для обивки мебели). Входное отделение дает вновь прибывшей королеве-самке пространство и еду, что позволяет ей чувствовать себя как дома; отдельно расположено большое отделение, где королева-самка будет чесать вату, чтобы сделать гнездо, в котором она сделает первые горшочки для хранения меда и пыльцы и отложит яйца. Из яиц вылупится первое из нескольких поколений рабочих шмелей. Они постепенно возьмут на себя обязанности собирания нектара и пыльцы, освобождая королеву от этой работы, позволяя ей оставаться дома, чтобы только откладывать яйца.

Замечание: для сохранения тепла можно положить туда больше ваты.

В конце сезона она производит поколение самцов и новых королев-самок. Самцы покидают родное гнездо и ищут девственных
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королев-самок, с которыми спариваются. Эти новые королевы-самки, однажды спарившись, ищут подходящее место для зимовки. А самцы и семьи в конце концов умирают, оставляя зимующих королев начать новый жизненный цикл следующей весной.

Шмели являются исключительными опылителями многих видов кустов, деревьев, садовых цветов и овощей. Поместите этот домик-улей в ваш сад весной и в него может поселиться шмелиная королева (самка-основательница) одного из нескольких видов шмелей. Она основает семью, которая будет существовать до начала осени.

Если в домике жила пчелиная семья, то в конце сезона его следует вычистить и стерилизовать от паразитов шмелей. Это достаточно просто сделать, поскольку домик пластиковый. Незаселенные домики в подобной чистке не нуждаются.

Деревянный домик-улей для шмелей
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cписок материалов:
- кусок водостойкой фанеры 12-18 мм толщиной или доски толщиной около 2,5 см шириной 15 см;
- брусок с грубой (шершавой) поверхностью сечением 5х10 см, длиной около 15 см длиной;
- прозрачное оргстекло толщиной 3 мм размером 15х37,5 см (не обязательно, но практично);
- передние и задние стенки 14 см высотой х 37,5 см шириной; - боковые стенки 14 см высотой х (20 см минус две толщины используемого материала), т.е. если используются фанера или доски толщиной 2 см, то ширина боковинок будет 16 см;
- дно размером 25х37,5 см;
- верхняя крышка около 35х43 см;
- кусок 18-20 мм пластиковой трубки длиной 15-20 см; - штапики для отливчиков по краям фанерной крышки;
- вискозная или хлопковая вата.

надпись на крышке:
фанерное покрытие (с нависающими краями для защиты от затекания воды)

надпись слева вверху:
drip cap on edge - отливчики по краям крышки;
plexiglass - оргстекло;
wooden 2x4 (rough)- перегородка из грубо обработанной древесины сечением 5х10 см;
screened vent both chambers - вентиляционная решетка в обоих отделениях ящика;
- трубка диаметром 3/4 дюйма может быть протянута от входа гнезда, если вы расположите его за камнем или кустом; (на рисунке кусок трубки идет внутри вестибюля)

надпись справа вверху:
color contrast and orientation pattern - цветной контрастный рисунок для ориентации шмелей;
entrance - вход;

на рисунке размеры указаны в дюймах: 1 дюйм = 2,5 см;

Перегородка разделяет ящик на два отделения: вестибюль - 14 см и гнездовое отделение - 20 см.

Сборка
Просверлите вентиляционные отверстия у верха боковых панелей. Закройте из тонкой сеткой, которая должна быть хорошо приклеена или прибита изнутри. Соедините боковые панели с передней и задней, чтобы получился ящик (без дна) как на рисунке. Соедините этот ящик с донной панелью, чтобы она выступала спереди, как на рисунке. Используйте небольшое количество силиконового герметика для заделки стыков.

В бруске с шершавой поверхностью сечением 5х10 см, соединяющем два отделения, надо просверлить отверстие диаметром 2 см приблизительно в 2,5 см от задней стенки ящика. Установите брусок с шершавой поверхностью сечением 5х10 см как показано на рисунке, чтобы он образовал два отделения. Прикрепите его на место используя силиконовый герметик. Слева должно быть отделение около 14 см шириной, которое будет служить вестибюлем. Справа должно получиться гнездовое отделение около 20 см шириной. Сверху над бруском 5х10 см должно остаться 4 см пространства. Поверхность бруска 5х10 см должна быть шершавой, чтобы шмели могли легко перелезать через него.

Просверлите отверстие (вход в вестибюль) в передней панели для закрепления куска трубки. Эта трубка должна идти от передней панели до отверстия в бруске 5х10 см. Перед установкой трубки покрасьте внутреннее пространство черной (нетоксичной) краской. Весенние шмелиные королевы (самки-основательницы) ищут мышиные норы, поэтому вам нужно уменьшить попадающий внутрь свет с помощью входной трубки. Трубка должна быть туго установлена в отверстии передней панели и приклеена ко дну ящика. Положите вырезанный по размеру кусок ненужного гофро-картона (от любой упаковки) на пол в обоих отделениях - он позволит легко проводить чистку этих отделения. Положите комок вискозной ваты в гнездовое отделение.

Закрепите плексиглас над гнездовым отделением с помощью саморезов. Используйте (липкую) ленту в качестве поворотных петель для куска плексигласа над вестибюлем. Это даст доступ в вестибюль (для чистки) без нарушения покоя в гнездовом отделении. Прозрачную панель можно не устанавливать, если вы не собираетесь наблюдать за жизнью шмелиной семьи. Определенные виды шмелей, как известно, не допускают такие наблюдения. Большинство других видов варьируют от "несколько более великодушных" до "вполне смирных". Я предпочитаю установить прозрачную панель, также для того, чтобы сильное животное не смогло добраться шмелей.

Установите верхнюю крышку. Верхняя крышка должна иметь отливчики по краям, чтобы дождевая вода не затекала внутрь ящика. Для этого по краям крышки прикрепляют штапики сечением от 6х6 до 12х12 мм. Внешние части ящика надо герметизировать и покрасить, поскольку нельзя заранее узнать, сколько лет каждый ящик-домик прождет, прежде чем в нем создаст семью шмелиная королева.

Проблема паразитов

Нет необходимости что либо делать внутри ящика до окончания того сезона, когда в нем действительно была шмелиная семья - тогда ящик надо будет выбросить или сжечь. Замена использованного ящика-домика важна потому, что практически невозможно стерилизовать деревянный ящик. Имеется много видов паразитов на самих шмелях и паразитов живущих в их гнезде. Яйца этих паразитов могут сохраняться в щелях и трещинах. Домики-ульи из металла или пластика вероятно можно вычистить водой или химикатами. Деревянные же ящики быстрее сделать заново. (В крайнем случае, деревянные ящики следует вычистить и обварить крутым кипятком.)

Размещение домиков-ульев для шмелей

Домики-ульи для шмелей следует располагать в полной или частичной тени. Входное отверстие - леток - должен быть от 10 до 25 см над землей, где нет угрозы затопления. Домик можно установить на кирпичи, камни, куски дерева, чтобы изолировать от влаги. Положите 5-6 кирпичей сверху, чтобы ни ветер, ни животные не смогли сдвинуть крышку. Я бы посоветовал выделить область около 3 м от летка, где вы не будете косить траву. Если хотите, то можете покрыть вновь установленный домик деревянными щепками или другой мульчёй, обеспечив открытыми вентиляционные отверстия. Это поможет шмелям регулировать температуру в гнезде.

Следующее условие - терпение. Если домик не был заселен до конца июля - уберите его в сарай на хранение до следующего сезона. Домик-улей для шмелей надо оставлять в саду с апреля до конца июля каждый год, пока в нем не появится шмелиная семья. Шмели, которые появляются рано весной после зимовки - это оплодотворённые самки-основательницы (шмелиные королевы). Они могут вести поиск весь день в течение двух недель, пока не найдут "идеального" места для гнезда. Не проверяйте домики для шмелей во время их поисков. Если потревожить шмелиную королеву до того, как она окончательно вселилась, она скорее всего покинет домик. Если у вас заселен один из трех домиков для шмелей - это действительно большая удача. Выставляйте в сад домики для шмелей каждый год и надейтесь на лучшее. Постоянно добавляйте к вашим растениям новые нектароносы для шмелей. В вашем саду должны быть цветущие растения, когда шмелиные королевы просыпаются после зимовки.

Домик-улей из досок

Конструкция. Улей изготавливается из досок толщиной 3-5 см. и внутренними размерами 30 х 20 х 20 см. с возможным отклонением +- 5 см. Летковое отверстие диаметром 2 см. снабжено коридорчиком из гибкой пластиковой трубки, изогнутой и уложенной по внутреннему периметру улья. Коридорчик служит один сезон, затем меняется, а улей очищается от паразитов термической обработкой.
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Готовые ульи окрашены в цвета, хорошо различимые шмелями, - синий, фиолетовый, желтый, белый и различными оттенками. Каждый улей наполняется на 2/3 стерильной теребленной целлюлозной ватой. Внутрь ставится кормушка с 30% - ным водным раствором меда. Укомплектованный улей помещается на высоте 50 см. над землей на столик с ножками, обмазанными клеем против муравьев. Летки ориентированы на юго-восток.

Размещение. Улейки размещены по возможности в тени, так как самка не любит высокую температуру в гнезде. Перед летками необходимо некоторое свободное пространство для облегчения поиска шмелями улейков. Для перезимовавшей самки большое значение имеет обилие пищи. Поэтому спереди улей снабжен мини-вольером 20 х 20 х 10 см., снабженным кормушкой и закрытым сеткой.

Наиболее перспективными видами шмелей для практического шмелеводства являются, на наш взгляд, B.hortorum L. (садовый), B.ruderatus F. и B.agrorum F.(полевой). Эти виды легко закладывают гнезда и являются отличными опылителями красного клевера.

Привлечение перезимовавшей самки в улей. Применяются три способа:
- помещение пойманной ранней весной самки в улей с мини-вольером;
- аккуратная подсадка в улей ищущей самки;
- закладка гнезда самкой, возвратившейся на место ее прошлогоднего гнезда.

Техника отлова маток следующая: Используется кусок стекла 20 х 20 см. и волан для бадминтона. Сидящая на цветке матка не реагирует на подведенное стекло и поэтому ее можно накрыть воланом. Если у пойманной самки есть обножка, то ее следует отпустить, так как у нее уже есть гнездо, а дважды основывать его шмель не может.

Волан с маткой прикладывается к летку, стекло вынимается, и матка, немного погодя, заползает в улей, после чего леток закрывается, и самка знакомится с содержанием улья. Утром леток открывается и на него устанавливается мини-вольер. Через некоторое время матка полностью освоится, и рано утром вольер открывается. Если самка решила здесь поселиться, то она, повернувшись головой к летку, совершает ориентировочный облет улья в виде увеличивающихся петель, затем примерно через час возвращается. Если на следующий день она начинает носить в улей пыльцу, то можно сказать, что гнездо основано. Теперь надо регулярно через несколько дней менять мед в кормушке.

Перед выходом личинок из яиц леток закрывается, чтобы уменьшить вероятность гибели самки при пролетах. Как только выведутся молодые рабочие, на леток надевается пластина с отверстием диаметром 6 мм., чтобы в гнездо не проникла другая матка или шмель-кукушка Psithyrus.

Работа шмелевода в течение сезона.
Первоочередная задача - подкормка раствором меда, иногда и свежей пыльцой (искусственной пыльцы шмели не берут), которая подкладывается в пустые коконы на соте.

Через несколько дней, когда в гнезде появится расплод, матка отлавливается и помещается в стеклянный стаканчик. Здесь с нее по средствам табачного дыма сгоняются клещи. Надо оставить только щель под стаканчиком для доступа свежего воздуха.

В плохую погоду необходима интенсивная подкормка. После выхода рабочих нужно увеличить кормушку: она помогает шмелям поддерживать в гнезде оптимальную влажность.

Следует регулярно наносить клей против муравьев на ножки столиков. Во время появления молодых самок нужно следить, чтобы в гнездо не проникли гусеницы шмелиной огневки. Если они не будут изъяты, то гнездо погибнет в течение недели.

Место для зимовки шмелей
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На рисунке: так зимовали шмели (молодые королевы) у Виктора Гребенникова

К концу лета, обычно около 20 августа, ульи присоединяются к вольерам, в которых стоят ящики с влажным стерильным торфом. Ящики установлены слегка наклонно и закрыты частично мхом и листвой для имитации естественной обстановки. Когда матки зароются в торф, ящики осторожно перенести в холодный погреб. Весной самки просыпаются при медленном повышении температуры. Срок пробуждения - середина апреля. Перезимовавшие матки используются для закладки новых гнезд, а также для подселения в гнезда того же вида, где погибла самка - основательница.

Лучшие цветы для пчел и шмелей

Поблизости мест гнездования шмелей должно быть достаточно весенних нектароносов: вереск, нарцисс, первоцвет, крокус. Большое значение для шмелей имеет ива козья - основной источник пыльцы весной.

В дополнение к домикам для пчел и шмелей вы можете посадить на солнечных лужайках сада полевые цветы, многие из которых являются хорошими нектароносами и пыльценосами. Что-то для пчел можно посадить и на огороде. Лучшие растения для диких пчел и шмелей: белый и розовый клевер, душица, зверобой, тысячелистник, осот, тмин, фацелия, белый и красный клевер (для шмелей), гречиха, подсолнух, укроп, лук, огуречная трава (бораго), семенники моркови, петрушки, сельдерея - и многие другие зонтичные и сложноцветные растения, "сорняки" - все это растения любимые пчелами и многими другими полезными насекомыми.

